



家门口的“医院”，让百姓更有“医”靠

学思想 强党性 重实践 建新功
民生·民声

□记者 何菁

有点头疼脑热就往大医院跑，哪怕“隔海过洋”也要到本岛就医……以往由于基层医疗机构存在一些短板，部分群众面临“看病难”“就医难”的困境。

近年来，我市从“群众需求”出发，以“群众满意”为落脚点，不断推进村卫生室和社区卫生服务站的规范化改造，打通居民健康的“最后一公里”，让百姓更有“医”靠。

12月5日上午，市新闻传媒中心记者与市民代表们一起走进定海区双桥街道湮溪村卫生室和新城临城街道社区卫生服务中心，近距离感受定海、新城两地基层医疗机构的新变化，倾听群众的感受与期待。



新城临城街道社区卫生服务中心硬件设施有了大提升

摄影 记者 张磊

民生·实事

建设、改造基层医疗机构75家，规范化率达91.85%

为提升群众就医满意度，我市连续4年把“村卫生室和社区卫生服务站规范化建设”列为我市民生实事项目，已累计建设、改造75家，规范化率达91.85%。近5年，我市累计投入2.3亿元，对14个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）进行新改（扩）建。

对硬件进行提升的同时，我市还在软件上下功夫，推出一系列便民服务。以舟山群岛网络医院为载体，为海岛群众开设远程放射诊断、

远程心电图、远程会诊等服务，每年开展远程医疗服务10万余人次；实施“共享药房”E家服务，医疗机构处方药品可以通过物流途径直接配送到居民家中；在全省首推县级以上医院大型医学检查，一次预约可让患者少跑一次、节约时间一天。

民生·故事

硬件软件双提升，家门口就医很安心

走进湮溪村卫生室，白绿色为主色调的装饰，让人身心放松。卫生室内设置了全科门诊、药房、输液室、治疗室、处置室、健康教育室，配

置远程会诊系统、心电图机、指氧仪、自动体外除颤仪等设备。去年5月，定海区双桥街道湮溪村卫生室进行了规范化改造，软硬件的提升，让辖区5个村3000余名村民就诊感到更加安心。

湮溪村卫生室的输液室，设有座椅区和病床区，记者采访当天，3张病床都有患者在使用。今年74岁的村民顾素娣正倚靠在病床上输液，身后垫着一床被子和一个枕头，身上还盖着一床被子。“变化大足啦！以前这里外面下大雨，里面下小雨。”顾素娣告诉记者，自己有心脑血管方面的疾病，隔三岔五要到医院就诊。以前没改造的时候，卫生室

的环境很差，总有漏雨的情况，墙壁也都是发霉的，更别提有病床可以让人躺着输液了。

今年70岁的黄亚莉是湮溪村卫生室的全科医生，从1997年开始就在此工作。“办公室还是同一间，但是变化太大了，不漏风不漏雨了，还装了空调，硬件设施提升了很多。”黄亚莉说，变化最大的还是“软件”提升，以前病人要开药，药品选择比较少，很多时候不得不到大医院去看病开药。现在有了“共享药房”E家服务，配好的药可以通过快递公司邮寄到病人的家里，还有远程会诊系统可以帮群众预约到大医院的医生问诊。

下转第2版▶

为“小岛你好”海岛共富行动建言献策 今年第三期《问政舟山》今晚举行

□记者 陈逸麟

本报讯 由市纪委、市委宣传部主办，市新闻传媒中心承办的大型舆论监督节目《问政舟山》，今晚7时35分将推出今年第三场直播，重点关注“小岛你好”海岛共富行动启动以来，各个示范海岛在环境面貌、基础设施建设等方面存在的短板问题，共同建言献策，进一步提升小岛的获得感、幸福感、安全感。

去年6月，我市正式启动“小岛你好”海岛共富行动，以提升海岛人民群众生活水平和幸福感为导向，通过“一岛一品、一岛一策”差异化发展路径，进一步激发海岛发展内生动力，全面展现各美其美、岛岛共富的新图景。一年半来，各个示范岛屿持续推进项目建设，小岛持续蝶变焕新。但记者调查发现，部分小岛在环境面貌、民生基础设施改善方面目前依然存在一些需要提升的短板。

今晚，《问政舟山》将邀请各“小岛你好”示范海岛的属地政府、相关部门负责人，就如何正视问题、补齐短板、进一步推进小岛风貌提升，提升小岛居民幸福感、获得感等问题展开探讨，共商破题良策。

本期《问政舟山》将在“舟山发布”微信视频号、市新闻传媒中心旗下的舟山电视新闻综合频道、“竞舟”APP、“竞舟新闻”微信视频号以及FM99.8舟山综合广播、FM97舟山交通经济广播同步直播。

设立首批40个海洋科普教育基地，推出13条海洋科普研学线路 我市深化海洋科普研学实践工作

□记者 陈颖丹

本报讯 日前，市科协公布全市首批海洋科普教育基地和首批海洋科普研学线路，这标志着我市海洋科普研学实践工作全面深化。

据悉，首批海洋科普教育基地共40个，包括东海实验室、浙江海洋大学海洋生物博物馆、长乔海洋公园、绿色石化科普馆、中国台风博物馆、中国灯塔博物馆等。首批海洋科普研学线路共13条，包括海洋科考船专题、海洋生物专题、海洋气象专题、海洋文化专题等。

市科协相关负责人表示，设立一批特色鲜明的海洋科普教育基地，推出一批布局合理的海洋科普研学线路，旨在进一步拓展舟山海洋类科普教育资源，推动研学实践资源信息共享和区域合作，今后还将培养一批海洋科普研学实践导师队伍，开发一系列海洋科普研学课程。

强寒潮来袭，预计最高气温从20℃直跌到8℃ 16日我市将“一夜入冬”

□记者 陈斌娜

本报讯 昨天下午5时，市气象台“官宣”舟山16日入冬。按气象意义的入冬标准，连续5天的日平均气温≤10℃，其首日即为入冬当天。从目前的气温走势来看，今年又是“一夜入冬”。

据市气象台记录的相关资料显示，舟山常年入冬时间为12月12日。其中，最早入冬日期为11月20日，最晚是12月29日。今年比常年偏迟了4天。

这两天，受暖湿气流影响，我市气温回升明显，预计明天白天的最高气温会爬上22℃。但受周末的强寒潮影响，明晚起岛城将出现强降温。

与前两年一样，今年又是意料之中的“一夜入冬”。15日20℃左右的“热能”经一夜“速滑”，次日将直接跌至8℃。预计16~17日的最高气温为5~8℃，最低气温将降至1~3℃，局部还将出现薄冰。

周末，岛城在强寒潮袭击下，将开启“速冻”天气，提醒广大市民厚衣服备起来，种养业的“保暖”措施也需提前准备。

气象 今日 13℃~22℃ 多云，偏南风4-5级阵风6级，下午偏南风5-6级阵风7级。

明日 10℃~20℃ 多云到阴，下午转阴时有小雨，偏南风5-6级阵风7级，中午起转西北风6-7级阵风8级，夜里起7级阵风8-9级。

东库岛昨起实施整岛异地搬迁

至龙年春节前，将完成16户26名岛民外迁

□驻嵊泗记者 胡园园 滕海平

本报讯 打包被褥和衣物，将冰箱里的食物悉数装进泡沫箱，再打扫打扫老房子……昨天，是嵊泗县东库岛整岛异地搬迁的第一天，一大早，村民吴作宏和林水香夫妇就起床忙活起来。这几日，岛上16户人家26口人都在为搬迁做准备。

“现在开始搬了，一部分东西已经拿去码头了！”10时许，林水香给居住在定海的女儿打了一个电话。“好哦好哦，这下我就放心多了！”手机另一端，女儿高兴地回应道。

隶属于菜园镇绿华村的东库岛，是个远离大陆的悬水小岛，面积仅约0.24平方公里。截至目前，东库岛常住人口16户共26人。岛上基础设施相对落后。

地域分散、交通不便、资源共享性差，是偏远小岛普遍存在的问题。那么是什么原因促使菜园镇下决心要对东库岛进行整岛异地搬迁？

今年10月，绿华村党支部书记陈国军在进村走访时发现岛上海塘及多处住人房屋有倒塌危险，他随即向镇里反映了相关情况。菜园镇高度重视，并决定对岛上长期有人居住的16幢房屋进行鉴定。经专业机构鉴定，很多房屋已不适合长期居住。



摄影 记者 何斌

“东库岛为悬水小岛，进出岛交通非常不便。16幢房屋不管是重建或是修缮，材料运输费和人工费都非常高。此外，岛上道路、海塘等基础设施也存在一定的安全隐患。综合考虑，镇里决定推动东库岛居民异地搬迁。”菜园镇镇长徐贤力表示，此举也是推进引导小岛屿居民向中心城镇转移，有效提升小岛屿群众生活品质，实现城乡共享共富，为嵊

泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路作出示范。

此后的两三个月内，菜园镇东库岛留岛居民搬迁工作组成员多次上岛向居民征求搬迁意见，随后向多方部门咨询寻求相关扶持政策，破解各类难题，最终形成了《东库岛整岛搬迁方案》，出台了自行安置、绿华岛原养老院、金平岛老年公寓等三种安置方案，并为部分村民安排了就业。

12月13日，第一批共有6户东库岛居民外迁，当地政府特意安排了2艘船和帮运工人，帮助他们提运重物（见图）。据介绍，整岛异地搬迁工作预计将在龙年春节前全部完成。

东库岛搬迁工作组组长颜芳定表示：“此后，我们为他们建立一户一档，持续关注他们的生活、生产以及个人是否适应新生活等情况，帮助他们顺利融入新生活。”

“竞舟”宠粉节 四大宠粉福利 “真心实意”宠你到底

“竞舟”给您送鸡蛋啦 一天一个，集满8天，可领一盒

轻松闯关赢红包

阅读有礼 上竞舟赢话费

竞舟水果节 自然天成

2023“竞舟”宠粉节 (第二场)

扫码下载“竞舟”客户端